

5月20日上午,市区初三学生迎来了二模考试,此时考场里奋笔疾书的很多同学还不知道青岛各高中2024年自主招生资格考生名单已正式出炉。出了二模考场,当老师告诉他们收获了理想学校的橄榄枝时,学子们脸上绽放的笑容是对一路来备考自招酸甜苦辣的最好馈赠。自招是中考的有益补充,使物理、化学等方面有优势的学生能够得到充分施展的空间。能够在中考前提前锁定心仪高中,吃下一颗“定心丸”,尤其是取得了青岛二中、五十八中等一梯队高中自招资格的学霸们,无不令人羡慕。5月20日,记者来到青岛第二实验初级中学采访,获得青岛二中国防科技育英班、强基班等自招资格的同学们分享备考经验,更透露了他们的“幕后军团”,自招不易,值得感谢学校、感谢老师、感谢家长、感谢自己……

中考自招“上岸” 他们有高招

我市中考自招成绩公布 成绩优秀考生分享备考心得及经验



青岛二实验学子汤子轩(左)和董宇宸(右)。



青岛二实验学子王昕冉。

董宇宸(青岛二实验) “全面发展”是显著标签

今年青岛第二实验初级中学有26名同学获得青岛二中自主招生资格,涵盖国防科技育英班、强基计划、自招计划,人数居全市公办初中第一位。结合去年已经考入二中和五十八中奇点计划的4人,今年二中、五十八中特长生共11人,青岛二实验二中、五十八中录取人数总共超50人,一梯队自招通过近80人,所有通过自招人数120余人。

获得青岛二中国防科技育英班资格的二实验学子董宇宸在采访时思路很清晰,他说,并不认为自己当初报考国防科技育英班是冒险行为,“如果能与强者们在一个班里学习,对我的成长更有帮助。”为了自己的理想,他秉持着“不放过任何一道错题”的理念,遇到不解的问题多找老师问,勤于整理错题本总结经验,还要再找一些类似的题型加强练习,牢牢地把每一个知识点记在脑子里。不仅学习好,董宇宸还有多项特长,国际象棋、足球、篮球、乒乓球、钢琴样样拿得出手,小学期间钢琴考到十级、国际象棋达到候补棋协大师等级,学习之余通过弹琴、运动舒缓心情……在董宇宸看来,这既是一种坚持和自律,也是融入学生群体的技能。

走进这群欢乐的学子们中间,会发现他们有的喜欢编程、阅读,有的擅长大提琴、钢琴,有的是篮球高手。在忙碌的初中生活中,学习做题与兴趣发展并没有冲突,而是相互促进,这样的前提离不开良好的学习习惯、高效的学习效率,比如上课跟紧老师的节奏,听好老师说的一字一句,课下充分利用碎片化时间做练习题巩固;独立做题,独立思考,真正理解,不要盲目为了背而背;打牢基础知识,提高专注力,注重实践和动手操作……

汤子轩(青岛二实验)

老师提前一步“海量刷题”

获得青岛二中国防科技育英班资格

的二实验学子汤子轩在采访时告诉记者,“在准备笔试和面试的时候,物理、化学和班主任老师们都给了我们很大的帮助,一直为我们准备高质量的真题练习,强化积累,精准拓展,非常高效,让我对物理化学知识的学习层层深入、越来越有信心,避免了我们自己盲目找题,少走了许多弯路。”在面试前,学校也给予专门辅导,“老师课上经常随机提问,锻炼我们的表达能力,从而让我们在面对真正的自招考试时不害怕、不胆怯。”汤子轩的感受,很多同学都赞同,青岛二中、五十八中的自招物理、化学科目难度比中考都要大一些,怎样在有限的时间内精准拓展和延伸学习?没有科学的“作战计划”肯定是不行的。

青岛二实验物理、化学教研组被称为“天团”和“军师”,因为他们以丰富的经验能力、强大的责任心历年来让一批批优秀学子圆梦名校。“我们从去年暑假起就开始牵头理化组开集备会议,早谋划,细规划,并科学地步步推进。首要的一点就是,物理化学组的老师们提前研究中考说明、新课标说明,并要求把近年来全国各地的中考题,山东省、青岛市的中考题,以及青岛所有高中的自招考试题全都找出来,一道一道做,大量筛选、研究、积累,以此分专题、分层次给学生们创造一套套精华题库。”物理教研组长郭建波说,老师们比学生早一步“疯狂刷题”,才能在海量的知识信息中筛选出最科学的初高衔接知识脉络,并定期进行阶段性检测,从中找出薄弱的知识点再反复强化,为同学们准备好自招考试最有力的“武器”。

化学教研组长顾文彬透露,“老师们提前做题筛选,研究出题思路,以此一方面来重点培养学生相应的思维能力,这样即使没有学过高中知识也能将题目做出来;另一方面在上课期间有意识地渗透知识点慢慢铺垫,而不会陡然增加难度。”顾文彬告诉记者,化学科目与实际生活联系密切,老师们会将社会热点、前沿科技等与化学考点结合起来情境化出题,并将选题分为基础、中档、拓展延伸

三个层次,以此让不同层次段的学生在面向不同高中时游刃有余。

王昕冉(青岛二实验) 充足锻炼机会成就稳定能力

获得青岛二中强基班资格的女生王昕冉,从初一起就进入了二实验的学生社团,初二时竞选为校长助理,在多个学校活动中锻炼能力;获得青岛二中自招计划资格的邹乐烜,在自招笔试一周前,因打篮球导致了右手受伤,虽不影响写字,但情绪无疑也会产生波动,他说正是因为在学校社团的职务工作让自己更有责任和担当,积极调整心态,最终没有影响发挥;汤子轩在学校担任学生会副主席,丰富的社团活动让他变得更加沉着冷静;董宇宸坦言,每一次尝试不同社团,每一次竞选学生组织干部,类似的面试环节,都让他提前适应,在自招面试中很有帮助。不论是一名普通的学生干事,还是学生会主席,都在学校社团不同岗位中迎接挑战和机遇,锻炼解决问题能力、逻辑思维能力、团队协作能力等。而这些显然让他们在“脑洞大开”的自招面试中大有裨益,也能在面对挫折和压力时积极应对。

谈及父母的影响,许多同学也交流了自己的看法。“我的妈妈对我很放心,一直没有给我压力,让我放平心态。”“当我考得不好的时候,家长跟我说,‘每一次考试都只是过程,不到最后一刻不能轻易谈输赢,不能轻易放弃。’我一直牢牢记得,最终在自招考场取得了满意成绩。”……宽松的家庭氛围,安稳的学习环境,全力相信、支持和配合的鼓励,也是家长们带给备考学子的“财富”。王昕冉妈妈张女士在采访中分享,“不管面对自招,还是中考,我相信孩子们都是非常不容易的,整个过程比较辛苦、曲折,不是一直向上的状态,也不是所有付出都能有回报,甚至会与期望差别很大。但是作为家长,一定要比孩子更坚强,不要被成绩的波动扰乱情绪,而要为了目标全力以赴做好配合和后勤工作。”张女士经常鼓励女儿:“如果在这一站没有如你所愿,别难过,下一站可能你就收获。”

新闻延伸

热点初中表现抢眼

自招资格名单公示后,记者采访和统计了部分热点学校的上榜人数。市北区除二实验外,青岛第四实验初级中学第一年自招成绩同样耀眼,尤其是优质高中录取数:二中自招笔试第一名四实验学子刘坤牧;获得青岛二中自招资格18人(不含二中院士港),其中4人国防班,7人强基班,人数可观;获得青岛五十八中自招资格8人(不含五十八中高新分校)。1中13人,9中12人,一梯队高中自招总数近70人;学校自招通过总人数120人左右。

青岛65中今年12个毕业班,获得二中、五十八中自招资格的约20人,拿到一梯队前5所高中自招资格的约60人。青岛广雅中学去年是市北区自招率第一,今年73人获得公办高中自招资格,自招率超过20%。其中,获得一梯队前5所高中自招资格的有25人。

再看一下市南区,青岛7中268名毕业生,拿到二中自招资格6人,五十八中6人,1中9人,9中3人,实验高中5人,17中7人……约50人拿到优质普高自招资格,优质普高自招率18%。青岛59中12个毕业班,据不完全统计,拿到二中、五十八中自招资格24人,1中15人,9中12人。

局属公办初中中,青岛实验初中今年12个毕业班里面,拿到二中、五十八中自招资格的有20多人,1中11人,9中9人。更值得一提的是,今年实验初中有8人选二中、五十八中奇点计划(共60人)。青岛39中12个毕业班中,拿到二中、五十八中自招资格的也有20多人。此外,还有5人选二中、五十八中奇点计划。

两所热点民办初中的自招情况依然火爆。今年超银中学三校区26个毕业班,获得二中自招资格的有41人,五十八中35人,二中、五十八中本部总人数76人。此外,还有6人选二中、五十八中奇点计划。青大附中22个毕业班,获得二中自招资格37人,二中院士港7人,五十八中23人,五十八中高新3人,1中41人,9中19人,前四所总人数高达130人。两所热点民办初中由于学生基数较大,整体数据看起来仍比较占优,但热点公办初中与他们的差距正逐年缩小。



精彩
视频
观看

本版撰稿摄影

观海新闻/青岛早报记者 杨健